

坚守与匠心离不开专业化支撑

椰锐评

眼下,琼山区潭永村百亩果园迎来采摘季。本季苹果枣不仅在岛内市场大受欢迎,还通过电商平台远销内蒙古、东北、江浙沪等地,这离不开果园负责人张水仙的坚守与匠心。在海口乡村振兴的道路上,有了张水仙这样的“土专家”深耕,若再有更多农业专业技术力量注入,必能将这份“甜蜜事业”推向更广阔的发展天地。

市民上周在园内体验采摘40多斤,本周又追加了60斤订单;最初一次订三

四箱,增加到今年一次性订购20箱……清甜爽口的苹果枣供不应求,得到众多食客“加购强推”,关键在于其具有良好的口感和品质。扎根乡村19年,张水仙始终坚持学习有机种植技术。去年7月,她采用黄豆渣自制有机肥,不吝成本、不辞辛劳,种出了更有优势的苹果枣。这份质量与匠心,正是农产品在市场竞争中脱颖而出、赢得口碑的核心竞争力。

然而,个体的精力与经验终究有限,“土专家”的匠心很宝贵,但总少不了要面对“单打独斗”的挑战。比如,张水仙自制黄豆渣沤肥虽然效果很好,但

会使人工和原料成本大幅增加,容易影响投入和产出的效益。若她的实践智慧能结合专业农技人员的科学指导,在有机肥的配比、病虫害生物防治等方法的优化、品种的升级改良等方面下更大功夫,苹果枣的产量和质量或将实现质的飞跃,从而形成标准化、规模化的产业优势,让这份事业的根基更加稳固。

日前,气调锁鲜马来西亚鲜果榴莲全国首柜仪式在海口举行,标志着这条从马来西亚果园直达海南市场的跨境生鲜新链路正式贯通。海南自贸港全岛封关运作,不仅让内地乃至世界的农产品

“走进来”更加方便快捷,也为海南特色农产品走向更广阔的市场带来了新契机。本土特色农产品若想“走出去”“走得远”,就需要品质过硬、品牌可靠,这恰恰需要从种植端开始发力,借助“专”的力量,体现“产”的质量,为后续推广销售和“远走高飞”奠定坚实基础。

既让自己收获了成就感,更带动了本地村民就业,张水仙在潭永村为椰城乡村振兴交上了一份“甜蜜答卷”。愿这份坚守与匠心有更多专业化的支撑,让更加丰硕和甜蜜的果实盈满枝头。

□吴翠霞

以榜样之光 铸奋进之力

总有一群“发光的人”让我们反复翻阅他们的故事,在迷茫中汲取直面挑战的力量。相关调查显示,多数受访者能从榜样身上获得克服困难的精神动力,这印证了榜样对个人成长与社会风气的正向引领作用。

榜样的价值,不止于个体故事的感染力,更在于其精神内核能跨越时空引发共鸣。他们以坚守诠释初心,以担当书写使命,为普通人树立精神参照。其实榜样并非遥不可及的符号,那些在岗位上深耕不辍、困境中挺身而出的平凡人,同样能照亮他人。

需警惕的是,榜样传播领域乱象频生。部分平台为博流量,刻意美化甚至虚构榜样故事,将其符号化、娱乐化,消解了榜样精神的严肃性与真实性。还有人借榜样之名炒作营销,夹带不良导向内容,误导大众的价值判断。这类行为既透支榜样公信力,更污染社会精神生态,亟待整治。

守护榜样力量的纯粹性,需多方协同、强化整治。个人也需保持理性,不盲目追捧过度包装的“伪榜样”,从真实榜样身上汲取养分,将精神感动转化为行动自觉。唯有多方合力,才能让榜样传播回归本真。

榜样是时代的精神坐标,更是奋进的不竭动力。快节奏的当下,我们愈发需要榜样之光指引方向。唯有涤清传播乱象,坚守真实底线,让榜样精神扎根人心,才能凝聚起全社会的奋进力量,引导更多人在岗位上坚守初心、勇担使命,让向上向善的风气浸润社会每个角落。□王世全



新华时评

消费活力 何以在“体验”中生发

车窗外,是零下20摄氏度的林海雪原,银装素裹;车窗内,是暖意融融的茶香与欢歌,乘务员带着学剪窗花……近日,满载400多名旅客、串联起南北多地的“熊猫专列·什邡号”,结束了为期13天的“冰雪之旅”。这趟融观景、社交、文化感知为一体的沉浸式旅行,顺应人们从“观光式”到“体验式”的需求变化,催生消费新活力。

当前,以“体验”为核心的消费新业态正快速兴起。在城市,脱口秀、手作店、密室逃脱、沉浸式剧场等业态持续升温,“猫咖”“鸟咖”等主打放松的萌宠咖啡馆备受青睐,定制旅游、私厨上门等个性化服务成为越来越多家庭的新选择;在乡野田间,采茶、割稻谷、挖野菜等农事体验吸引游客纷至沓来,特色民宿节假日一房难求。越来越多消费者不再满足于单纯购买商品,而是追求消费过程中的情感共鸣、个性表达与记忆留存。

从“买商品”到“买体验”,从为“功能”花钱到为“开心”付费,消费活力在

“体验”中蓬勃生发。国家统计局最新数据显示,2025年我国服务零售额比上年增长5.5%,快于商品零售额1.7个百分点。作为服务消费的重要内容,体验经济和情绪消费规模不断扩大。有机构预测,2029年我国情绪经济市场规模将突破4.5万亿元,未来空间广阔。也要看到,消费并非无源之水、无本之木,体验消费也并非建立在虚无缥缈的感觉之上,其基础和载体仍然是商品与服务。所不同的是,这些商品与服务除了实用价值,还必须包含文化底蕴、审美情趣、精神满足等体验价值,这实际上对消费供给的内容和品质提出了更高要求。

“要加快培育服务消费新增长点,支持新业态新模式新场景竞相涌现,增加优质服务供给”,近日召开的国务院常务会议明确提出一系列促消费举措。落实有关部署,通过场景营造、文化赋能、科技添翼,提升商品质量、改善客户体验,消费潜力将加快释放,为经济发展注入持久动能。□李倩薇

如此美颜修饰, 花钱上榜要不得!

假数字撑不出真业绩。中央有关部门19日通报的整治形式主义为基层减负典型问题,直指一些地方和部门的政绩观偏差。花费高额费用“改分数”,实现在“百强县榜单”上榜进位;要求企业提供虚假佐证资料,甚至代企业编造数据;层层加码下达指标,基层在上级压力下进行统计数据造假……

真实的数据本应是发展的“晴雨表”“对比镜”,不是瞒上欺下的数字游戏。注水掺假甚至“花钱买数据”,加重了基层“内卷”和负担,助长榜单评价机构的牟利行为,贻误发展,贻害无穷。

“假数字”表象的背后,是一些领导干部错位政绩观作祟:企图用“涂脂抹粉”的数据来“秀政绩”、搞“花架子”,换取个人所谓的“前程”。政绩不够数据凑,对这样的错误观念必须坚决纠正。

校准政绩观,为民造福是本。领导干部想问题干事情要时时以群众满不满意、赞不赞成为出发点,不搞虚浮冒进、哗众取宠那一套,分清“显绩”与“潜绩”,多做打基础、利长远、惠民生的实事。

校准政绩观,实干担当为先。官场不是“秀场”,业绩都是干出来的,真干才能真出业绩、出真业绩,用实实在在的发展成果回应群众期盼。

从实际出发、为人民办事,大家就会看在眼里、念在心里。

□郭翔 丁非白

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

本版言论仅代表作者个人观点

从乐于分享
从小培养

【传承中华好风尚】

中宣部宣教局 中国文明网

